

★观察

美对印太卖军火：居心叵测

本报记者 张红



印度的美制C-130J运输机机队 来源：观察者网

既卖武器又给技术

美国的军火商一定乐开了花。据《印度时报》网站8月13日报道称，美国已经取代俄罗斯成为对印度最大军售国。

印度国防部长阿伦·贾伊特利表示，印度过去3年在武器进口方面花了8345.8亿卢比（约合136.2亿美元），美国在这个单子上排名最高（3261.5亿卢比）。报道说，2007到2008会计年度迄今，美、印签署近100亿美元军售协议。目前，包括22架阿帕奇攻击直升机、15架契努克式直升机在内，美印另两项总值逾25亿美元军售协议也接近定案。

更引人注目的是，据美国战略之页网站7月6日报道称，美国已经同意向印度出口一些高科技武器，并允许印度在本国基于许可证生产这些武器。这是美国第一次同时出口武器与武器制造技术。美国将向印度出口导弹、飞机和火炮技术，并授权印度公司进行生产。

最近，国防部长哈格乐又亲自跑到印度兜售军火，成绩斐然。据印度媒体报道，美国人还有意通过高级和多边军事演习加深两国部队之间的接触，并加强印度在边境地区的实力。

美国如此热衷于向印度兜售武器，甚至一改往日作风，在技术问题上做出巨大让步。美国葫芦里究竟卖的什么药？

既为银子也为霸权

每一次印度领导层的更替都是全球主要军火制造商推销商品的新机会，这次也不例外。印度的确有傲娇的资本。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所今年公布的全球军售报告显示，印度2009—2013年比此前5年间的武器进口量增长了111%，占全球进口总量的13.9%，已经成为世界最大武器进口国。

对于如狼似虎的军火商而言，这香喷喷的奶酪岂能轻易放过？自印度新总理莫迪在5月下旬就任以来，怀有推销军火动机的西方政客相继来访，最新加入这一行列的正是美国国防部长哈格乐。

对于美国而言，印度无疑是个很好的军售对象。一方面，印度有巨大的军火需求。这个全球第二大发展中国家在军事开支上不差钱。印度2014—2015财年的军费开支为2.29万亿卢比（约合383亿美元），而印度对俄罗斯武器的各种不满已经促使他开始致力于军火进口多元化以及加大技术本土化。另一方面，正如分析指出的，在美国眼中，印度的“大国梦”及其与中国、巴基斯坦等周边国家的矛盾使它成为“亚太再平衡”战略的一个好“棋子”。通过军售给亚太地区增添一些动荡因素，在美国而言，自然是一举数得的美事。

低成本“亚太再平衡”

在美国相对实力下降的过程中，想沿用老路子维持自身的全球霸权已经不现实。美国开始进行全球战略收缩已经是公认的现实。在这种背景下，美国似乎开始寻找一种低成本的“亚太再平衡”之路。

“亚太再平衡”无疑是奥巴马政府喊得最多的“关键词”。其目标之一，就是在2020年前将海外的海空军兵力的2/3部署到亚太地区。与之相配合的，是强化对亚太地区的军售。军火贸易历来被认为是加强同盟关系的重要手段，甚至成为控制一国军队发展的途径。正如路透社分析指出的，美国政府越来越重视军售，把它视为维护美国全球利益的低成本手段，因为“军售可以强化外交关系，发展长期伙伴关系，帮助盟友增强自我防卫能力”。

或明或暗地引导和支持亚太地区的“小伙伴”们闹腾一下似乎也已成为美国的手段之一。在对印军售问题上，细心人不难发现日本的身影。据日本共同社网站13日报道，日本政府消息人士透露，关于日本力争出口到印度的海上自卫队水陆两用救援飞机“US-2”，日政府已基本决定允许印度为其制造部分零部件，以推动双方签订协议。此前，路透社曾援引印度官员的话称，印度可能购买至少15架这种飞机，每架价格大约为1.1亿美元，总额超过15亿美元。

美国对印度大卖军火，小算盘可谓敲得噼里啪啦响。

美国已取代俄罗斯成为对印度最大军售国，而且，美国已经同意向印度出口一些高科技武器，并允许印度在本国基于许可证生产这些武器。在美国“亚太再平衡”的大战略背景之下，美国对印度的军售大单令人深思。

随着生活节奏的加快，人们常常恨不得长出三头六臂来应对生活中的繁杂琐事。如今，科技界诞生了一批兼具多重功能的“混血儿”，在一定程度上让我们实现了这个小小梦想。

近日，英国设计师约书亚设计了一款咖啡闹钟Bari-sieur。当你设定的时间一到，它便开始“忙碌的工作”。底座的小钢球开始叮当作响，热量向上传输，水蒸汽通过导管流入装有咖啡粉的漏斗开始冲泡咖啡。Bari-sieur能从听觉和嗅觉上

科技“混血” 一举多得



黄莎

将你叫醒，还能让你在不迟到的同时喝上一杯提神的咖啡，一整天都保持活力。

喝完美味的咖啡就该准备出门了，戴个棒球帽是个不错的选择，既防风还防晒。澳大利亚设计师米勒设计的棒球帽Snaptrax还有个更加酷炫的功能：控制手机。Snaptrax配有蓝牙、麦克风和扬声器，它可以通过蓝牙连接手机和平板电脑，这样就可以语音控制手机，拨打或接听电话，回复短信、邮件，以及控制音乐。让你走路、玩手机两不误。

可是再酷炫的帽子没了电不也一无是处？别担心，来自肯尼亚的企业家设计了一款可以边走边充电的设备。这款“充电器”是一个薄晶体芯片，垫在鞋底底下，利用走路带来的压力产生电能，然后通过鞋子和手

机之间连接的一根细小“电线”将电能传导给手机。这块晶体还是个很好的电能存储器，将走路产生的多余电量储存起来，以备不时之需。

经过一天的“奔波”，估计你的“充电器”也该满格了。回到家之后，大多数人会选择上网放松一下。然而长时间坐在电脑前会对人们的身体健康造成危害。我们或许需要美国犹他大学的教授发明的运动办公桌——让人们在上网的同时实现锻炼身体的双重效果。这款运动桌在桌子底下

安装了类似自行车一样的脚蹬，同时，由钢铁材料制成的椅子能够前后移动，以满足不同身高用户的锻炼需求。

如果你觉得娱乐和锻炼合二为一还不过瘾，那将家务和运动结合在一起的“神器”是否会让你眼前一亮？韩国设计师施炯黎就设计了一种取名为“轮”的新型跑步洗衣机。洗衣机的外观就像一个大大圆轮，它能把人们在圆轮中跑步产生的动能变成电能，带动洗衣机运转，达到洗衣的目的。“轮”不仅能利用人类的动能达到节电和保护环境的目，还可以让人获得健身体验，享受更健康生活。

越来越多的科技产品打破原有的束缚，实现了更多的功能，让我们可以“一举多得”。

日本“仇韩”为哪般？

■辛义 张奕璞

据韩联社8月12日报道，近来，日本国内针对韩国人的仇视性言论和反韩示威日益增多；以至于联合国消除种族歧视委员会要求日本政府提交对《消除一切形式种族歧视国际公约》的履行情况。本月11日至29日，委员会将审议日本这类行为是否属于种族歧视。

造谣中伤 出言不逊

在日本仇视韩国的行动中，日本媒体扮演了重要角色。8月3日，日本《产经新闻》刊登的题为《朴槿惠沉船当日不知去向，究竟见谁去了》的报道。该新闻报道了朴槿惠在“岁月”号沉船事故发生当天有7个小时“行踪不明”，并称当时朴总统“正在密会某男性”，还评论称韩国“现政权正成为跛脚鸭”。

日本右翼团体也不甘落后。4月20日，日本右翼团体成员在东京市中心游行。游行中出现了被涂鸦破坏的太极旗，还在朴槿惠和慰安妇相片上写着“乞丐、卖淫女”。

就连日本领导人也对韩国出言不逊。去年11月15日，日本首相安倍晋三就曾表示韩国“简直是一个愚蠢的国家”，并声称如果日本的金融机构切断对韩国企业的支持和合作，那么韩国的三星公司将在一夜间崩溃。

从日本政府官员到民众和媒体，“仇韩”的情绪似乎处处都有痕迹。日本的“仇韩”言论如今一波接一波，韩国对日本也是针锋相对。近日，韩国外交通商部计划新成立日本课（相当于处），专门处理日本歪曲历史的相关问题。

老底被揭 如坐针毡

日本社会对韩国的仇恨和偏见根深蒂固。中国政法大学朝鲜半岛研究中心执行主任韩献栋表示：“日本认为其他东亚民族都是二等民族，只有自己是优秀民族。日本人从骨子里就认为，自己是高人一等的。”

也有专家指出，日本如此“仇韩”，其实另有所图。中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东分析道：“安倍想成为正常国家，能够发动战争、拥有军队。为实现目的，日本开始努力制造周边威胁论，使得日本国民觉得日本必须通过行使武力，才能保卫自己的安全。”在这样的背景下，一向对日本有各

种不满的韩国自然成为目标之一。

韩国对于日本野心不遗余力的揭露也成为日本痛恨韩国的理由。中国社会科学院日本研究所副所长杨伯江认为：“由于日韩双方在历史上有过深度的接触，韩国对日本的殖民手法、侵略手法非常熟悉，可以说是深刻了解。”目前，在日本有很多韩国侨民群体，例如日本朝鲜人总联合会等，他们已经深入当地社会，对日本社会心态的了解是全方位的。这种了解与揭露让打着“和平”旗号的日本如坐针毡。



2013年6月16日，日本极右团体成员在东京“韩国城”举行种族主义排外示威。来源：新华网

旧恨新仇 积重难返

自安倍晋三上台以来，日本在右倾的道路上狂奔，日本军国主义的幽灵开始飘荡在东亚上空。韩国曾经饱受日本欺凌，如今可谓旧恨未解，又添新仇。专家指出，怀着新旧仇恨，韩国时刻警惕着日本的一举一动。而对于披着“和平”外衣的日本而言，对于韩国的种种敏感和警惕可谓恨得牙痒痒。

吕耀东表示：“这种情绪会使得日本恼羞成怒，长此以往，就会把仇恨转化为非理性的语言来还击。”杨伯江也认为：“这种情绪对于日韩关系来讲肯定是有消极和负面影响的。在可预见的将来，不会有根本性的好转。日韩间的社会交往会比较冷淡，进而对政府制定政策也会产生一些限制的因素。”

不过，对于日本的野心，韩国的监视和警惕对于亚太地区的安全来说未必不是一件好事。



纽约为“胜利之吻”雕塑揭幕

8月14日，在美国纽约时报广场，90岁的西德诺·汤普森与妻子参加“胜利之吻”雕塑揭幕仪式。当日，一尊6英尺高的“胜利之吻”雕塑在纽约时报广场揭幕，一些参加过第二次世界大战的美国老兵参加揭幕仪式，与时报广场上的游客和市民共同庆祝日本投降、二战胜利69周年。新华社记者 王雷摄

“安倍经济学”遭质疑

■许缘 乐绍延

国际投行高盛认为，日本经济正处在衰退边缘。收入水平持续无法提高，正影响民众消费行为，而日本采用大规模刺激经济的做法将导致严重经济衰退。

根据政府公布的数据，日本第二季度GDP折算成年率萎缩6.8%。这是2011年3月份日本经济遭遇地震重创后的最大跌幅。政府自4月1日起将消费税从此前的5%上调至8%可谓是当季经济不景气的导火索。为规避影响，民众将大量消费提前，从而导致随后支出大为减少。消费意愿受到抑制导致企业失去生产动力，继而对投资和进出口构成下行压力。

“安倍经济学”由首相安倍晋三大力推行，包含积极的货币政策、灵活的财政政策以及结构性改革三方面内容，以抗击长达近20年的通货紧缩及经济低迷。

借用民间典故命名的“三支箭”中的前两支均已射出，第三支箭也以此前公布的“新经济成长战略”呈现。英国《金融时报》14日发表文章指出，今年第二季度GDP萎缩抹去了此前增长。这一结论并非没有依据。日本央行大量输血以及政府扩大公共领域投资固然让民众有所期待，但“强心剂”的做法却无法解决结构性难题。短债繁荣之后，反而为政府留下占GDP比例高达250%以上的巨额公共债务、日元贬值带来的进口成本激增等一系列问题。随着政策效果逐步减弱，日本经济又经历了“失去的一年”。

不仅如此，消费税上调本来支撑增长的内需也在今年夏天“折戟”，特别是安倍政府认为是带领经济增长关键因素的企业投资也遭遇挫折。数据显示，核

心机械订单今年第二季度受重挫，环比大幅减少10.4%，降幅创5年来最高。日本经济学家认为，这一结果将令安倍感到失望，因为他本希望企业投资可以提振国内需求，并帮助抵消消费税增长给经济带来的负面影响。

目前日本政府面临的并非单一的税收问题。《金融时报》认为，制约日本经济增长的其他问题也有待解决，包括日企信心不足，企业更愿意囤积现金而不是投资购置新设备。政府需要劝说企业投入更多资金，特别是设法扭转实际工资下降趋势，从而拉动需求。

日本政府期望加紧落实已射出的“第三支箭”以破解结构性难题，即贯彻下调企业税至低于30%、改变养老投资基金投资组合、增加女性就业以及设立经济特区等重大改革举措。但一揽子改革措施受到多方质疑，就连部分官员也表达过对削减企业税的悲观情绪，认为这一措施将使政府财政状况雪上加霜。此外，来自医疗和服务业的改革阻力之大，让历届政府都感到头疼。而促进开放日本农产品市场的贸易谈判也可能令执政党失去农民这一重要支持者。

野村证券已下调日本经济今明两年增长预期，将今年经济增长率从2%下修至1.4%，2015年下调一个百分点至1.7%。

虽然在2016年大选前安倍有充足时间证明自己的理论，但经济现状却等不了那么长时间。安倍仍有时间进行愚蠢的实验，但在其离开政坛后将给后人留下一盘散沙。（据新华社电）